

## S. E. el Sr. Presidente de la República se dirige a los españoles

### Noticias sobre la situación en toda España

#### COMISARIA SANITARIA

Ayer se hizo pública la siguiente nota oficial:

Se ha constituido una Comisaría de Sanidad, bajo la dirección del doctor R. de la Mata y con asistencia de elementos médicos de todos los partidos del Frente Popular y organizaciones de trabajadores, con el fin de coordinar los esfuerzos de todas las organizaciones al servicio de la Sanidad y obtener un servicio digno de información rápida de cuanto ocurra en la provincia, tanto en acciones de tipo militar y de lucha como accidentes desgraciados con motivo de la situación presente.

Para ello se ruega que todos los jefes de centros sanitarios, propietarios de clínicas privadas y cuantas organizaciones intervengan o puedan intervenir en el auxilio a los heridos lo comuniquen a esta Comisaría Sanitaria, establecida en el edificio de la Diputación, por medio de partes escritos, expresando en un primer parte: Primero. El número de camas que tienen disponibles para hospitalizar heridos.

Segundo. El número y calidad de los medios de transporte de que dispone autónomamente.

Tercero. Una nota de conjunto, no detallada, de sus disponibilidades de material de curas, y por último, una relación de los medios que considera cada jefe que le convendría poseer para obtener el máximo rendimiento de su organización.

Los citados centros recibirán partes por escrito de las incidencias que se presenten a la mayor brevedad posible y con frecuencia proporcionada al número de éstas.

Se ruega a todas aquellas personas que deseen hacer ofrecimientos, tanto de prestación personal de titulados o no médicos, practicantes, enfermeros, enfermeras, sanitarios o camilleros, que lo hagan inscribiéndose en sus respectivos centros políticos y sindicales, donde las recogerán y clasificará el delegado de la Comisión Sanitaria que pertenece a cada organización.

Todas aquellas personas que por patriotismo y amor al Régimen o simplemente inspiradas en sentimientos de confraternidad humana, desearan hacer ofrecimientos de sus actividades personales o de los medios materiales de que disponen, tales como numerario, medios de curas y curas, transporte, etc., que sean utilizables para estos fines, pueden hacerlo directamente a la Comisaría Sanitaria por escrito, bien entendido que la no utilización de tales generosos ofrecimientos no implica menosprecio de la oferta ni desconfianza de los que ofrecen, sino imposibilidad de encuadrar y coordinar todas las ofertas a un fin de utilidad práctica, y en proporción y relación con las necesidades de cada momento, que sólo la Comisaría Sanitaria está en condiciones de apreciar.

Igualmente se ruega a los individuos jóvenes y adultos, de uno y otro sexo, que se consideren sanos y especialmente exentos de enfermedades infecciosas, que se ofrezcan como donadores voluntarios de sangre para poder ser utilizados en un momento dado para realizar transfusiones en los casos en que los cirujanos consideren necesarias estas intervenciones.

Casas Consistoriales de Bilbao, 22 de julio de 1936.

La moción fue aprobada por unanimidad.

#### LAMENTABLE INCIDENTE

En la calle de San Francisco se produjo ayer mañana un incidente lamentable por sus consecuencias, si bien éstas no alcanzaron la gravedad que pudieran haber tenido, dadas las circunstancias y el lugar en que el hecho se registró.

Dirigiase al Centro Farmacéutico, donde había de recoger material sanitario para con él trasladarse urgentemente a Ochandiano, donde prestar asistencia facultativa a las víctimas, una ambulancia de la Cruz Roja, en la que viajaba personal afecto al servicio de Sanidad, en el que figuraba una señorita enfermera, cuando, no se sabe cómo ni por qué, hicieron algunos disparos de arma de fuego contra el vehículo y sus ocupantes, resultando herida, por fortuna levemente, dicha señorita enfermera. Llamada Miriam Ibarrodo, de veintidós años, vecina de esta villa, a la que se prestó asistencia en la Casa de Socorro del Centro, pasando luego a su domicilio de la calle de Barrancina.

Por efecto de los disparos resultaron también heridos Benito Orive, vecino de Sestao, que presentaba un halaro en el abdomen, otro en la pierna derecha y una perforación en la espalda, y Juan Rustión, de treinta y cinco años, herido, también en la espalda por una carga de perdigones.

#### MAS DETENCIONES

Próximamente a las seis y media de la tarde de anteyar en virtud de una confidencia, un grupo de milicias ciudadanas se dirigió a la Gran Vía, procediendo a acordonar la casa número 60 de la Gran Vía, junto al Parque, verificando lo cual, penetraron en su

Sexta. Formación, unidades y enlace.

Séptima. Financiera.

Octava. Orden público.

Cada una de estas Comisiones auxiliares se compone de nueve miembros, que, a fin de disfrutar del necesario descanso, actuarán a diario en tres turnos, o sea, a razón de ocho horas cada turno de tres personas, con lo cual se espera fundamentalmente que la organización y el funcionamiento de los diversos servicios estarán perfectamente regulados para que rindan la precisa eficacia.

Dichas Comisiones quedaron definitivamente constituidas en otra reunión que tuvo lugar en el Palacio provincial, donde han sido habilitadas dependencias para que en ellas puedan funcionar los referidos organismos.

#### UNA MOCION DE LAS MINORIAS MUNICIPALES

Como agregada al orden del día de la sesión del Ayuntamiento de Bilbao, fué presentada la siguiente propuesta de acuerdo, firmada por los representantes de todas las minorías:

«Al Excmo. Ayuntamiento: Las minorías que suscriben ruegan a la Alcaldía se sirva aceptar y declarar urgente la siguiente propuesta de acuerdo:

El Ayuntamiento de Bilbao, expresión fidelísima del pueblo que representa, en estos momentos de honda tragedia, provocada por la actitud subversiva de elementos armados que han usurpado los que la República puso en sus manos para ser utilizados en su guarda y custodia, con subordinación a los Poderes legítimamente constituidos, haciendo honor al mandato de lealtad a la República que recibió de sus electores y al sentimiento que inunda el alma de todos los componentes de la Corporación, acuerda:

Primero. Protestar encendidamente del levantamiento fascista contra la República, provocado y sostenido por fuerzas militares al servicio del Estado y elementos fascistas.

Segundo. Fulminar en la conciencia y en la emoción del pueblo de Bilbao la más dura condenación por el bombardeo que la aviación, al mando del general Mola y al servicio del fascio, ha sembrado de víctimas inocentes la villa de Ochandiano, totalmente indefensa contra este género de cobardes agresiones.

Tercero. Enviar adhesión entusiasta y resulte al Poder de la República, alentándole en el empeño de salvar a la democracia republicana de las aperturas criminales de sus enemigos.

Cuarto. Ofrecerse a la disposición de las autoridades constituidas para la defensa de Bilbao y de las instituciones republicanas, con aquellos elementos organizados de que dispone el Ayuntamiento.

Quinto. Comunicar a la Alcaldía de Ochandiano el dolor producido por el bárbaro atentado que han sido objeto los pacíficos vecinos de Ochandiano.

Casas Consistoriales de Bilbao, 22 de julio de 1936.

La moción fue aprobada por unanimidad.

#### COMISIONES AUXILIARES DEL COMITE DE DEFENSA DE LA REPUBLICA

Para descargar, en lo posible, al Comité de Defensa de la República de la terrible tarea agotadora que sobre sus componentes ha venido pesando durante los pasados días y efectuar la organización de los servicios en forma conveniente y adecuada para que en ningún momento puedan producirse confusiones o perturbaciones, Izquierda Republicana tuvo la iniciativa, que inmediatamente tuvo el asenso del Comité de Defensa, de que se procediese a la constitución de una serie de Comisiones auxiliares que, siguiendo las instrucciones de aquel Comité, adopten las medidas que se consideren convenientes y precisas, dentro, cada una de ellas, de la especialidad que le fuese encomendada.

Convocóse a una reunión preliminar, que tuvo lugar en las locales del Casino Republicano, y a la que asistieron representantes de todos los partidos sumados al movimiento popular antifascista, y en ella se acordó proceder a la formación de ocho Comisiones auxiliares, cuyas denominaciones y competencias respectivas serán:

Primera. Información.

Segunda. Técnicos, médicos y sanidad.

Tercera. Transportes.

Cuarta. Abastecimiento y alojamiento.

Quinta. Reclutamiento y abastecimiento.

interior, llegando hasta el tercer piso, cuya puerta hallaron cerrada.

Como a sus llamados no se respondiese del interior de la habitación, los milicianos procedieron a violentar la puerta, y una vez dentro y diseminados en los departamentos del piso, hallaron refugiados a dieciocho individuos, de significación fascista, la mayor parte de ellos vecinos de Sestao, los cuales, aun cuando poseían armas, pues les fueron ocupados rifles, no ofrecieron resistencia.

Algunos de los sorprendidos hicieron mención de sacar armas, por lo que los milicianos se vieron precisados a hacer fuego sobre ellos, hiriendo a dos.

Una vez verificada la captura, los detenidos fueron trasladados a la Comisaría de Vigilancia, donde también se hizo entrega de las armas que les fueron ocupadas y que, según parece, son modernas y de gran perfección.

Tenemos entendido que la noche anterior, y en el tejado de la casa contigua, o sea la número 58 de la Gran Vía, habían sido capturados otros dos sujetos.

Las milicias ciudadanas se personaron también en el chalet que en Ibarrecolanda posee la señora viuda de Zubiria, y procedieron a la detención de los hermanos Rafael y Tomás Zubiria, como también de dos guardas de la finca.

Los cuatro detenidos fueron llevados al Gobierno civil y más tarde a la Comisaría de Vigilancia, desde donde, una vez tomada su filiación, fueron trasladados a la Cárcel de Larrinaga.

A última hora de la tarde fueron detenidos en Berango dos individuos que vestían uniforme militar y que son fascistas. Les fueron ocupadas unas banderas monárquicas ocultas por otras republicanas.

Se dirigió en un coche automovilístico desde Guetxo a Berango, en cuya jurisdicción se realizó su captura, y les fueron ocupados también unos rollos de hilo telefónico y unas carteras que contenían herramientas; de todo lo cual se deduce que el propósito de tales sujetos era el de realizar un empalme mediante el cual sorprender comunicaciones, ya que actualmente, por virtud de la selección de personal verificada en la estación telefónica de Bilbao, no cuentan los fasciosos encubiertos que todavía permanecen entre nosotros con las facilidades informativas de que antes gozaban.

Los dos detenidos fueron trasladados a Bilbao y conducidos al Gobierno civil.

#### SE CONSTITUYE LA COMISARIA GENERAL DE DEFENSA DE LA REPUBLICA EN VIZCAYA

En la madrugada de ayer se nos facilitó la nota siguiente:

«Desde esta madrugada ha quedado constituida y funciona la Comisaría General de Defensa de la República en Vizcaya, cuya misión es la de cooperar con la autoridad gubernativa a la organización de todos los pormenores de la defensa del Régimen, ataseado y ultrajado por una criminal intentona.

Atiende esta Comisaría por mediación de sus Comisiones, integradas por representantes de los partidos del Frente Popular, Acción Nacionalista Vasca, Partido Nacionalista, U. G. T.,

C. N. T. y Solidaridad de Trabajadores Vascos, a la preparación de sus más ligeros pormenores de cuanto es preciso en los momentos actuales: recluta, alistamiento, armamento, formación de unidades y enlaces, abastecimiento de las fuerzas de la población civil, orden público, información, transportes y Sanidad, serán vigilados y organizados con la eficacia máxima por los correspondientes organismos, enlazados por una Comisaría Central.

Los servicios de información quedan centralizados en las escuelas de Berastegui, donde a partir de hoy, a las doce del día, podrá el público enterarse por el momento y donde les serán atendidas sus consultas y ofrecimientos en favor del régimen.»

#### VUELGO DE UNA CAMIONETA Y UN HOMBRE MUERTO

La Guardia civil del puesto de Balmaseda informa al Gobierno civil de que a las 4.45 de la madrugada pasada, al llegar al kilómetro 30 de la carretera de Bercedo a Castro la camioneta M-41.202, conducida por Pedro Diego Fernández, de 20 años, vecino de Gijano (Burgos), que transportaba a una patrulla de individuos adictos al Frente Popular, dió vuelta de campana y como consecuencia del accidente se le disparó la escopeta que llevaba al vecino del Berrón (Burgos) Eloy Arecha, de 27 años, soltero, labrador, dándole la carga en el vientre.

Conducido a Balmaseda falleció cuando el médico forense realizaba la cura de urgencia.

Los demás ocupantes de la patrulla y el conductor resultaron ilesos.

#### OTRA NOTA DE LA COMISARIA SANITARIA AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

«La Comisaría Sanitaria está integrada por un representante médico de cada una de las Agrupaciones del Frente Popular y del Partido Nacionalista Vasco y de las organizaciones obreras de la U. G. T. y S. de T. V. y C. N. T.

Los médicos subcomisarios tienen establecido servicio permanente de guardia en la Diputación:

a) Centros de hospitalización de heridos: Hospital Civil, Hospital de la Cruz Roja, Hospital Militar, Hospital de Durango y varios hoteles de Urquiola.

b) Medios de transporte: Servicios de ambulancia del Instituto de Higiene del Centro de Desinfección Municipal, del Hospital Militar y de la Cruz Roja.

c) Servicios de transporte propios de la Comisaría de Sanidad: autobuses, camionetas y automóviles estacionados en las calles próximas a la Diputación.

Los heridos militares y de las demás fuerzas armadas oficiales, serán llevados al Hospital Militar.

Los heridos que recoja la Cruz Roja, se conducirán al Hospital de esta Institución.

El resto de los heridos serán llevados al Hospital Civil.

Cuando en los Centros precitados no pueda atenderse a todos los heridos, se les trasladará a los Sanatorios privados, a los que podrán ser también llevados los casos que requieran intervención urgente.

En caso de necesidad se habilitarán algunos edificios que están siendo investigados por esta Comisaría.

La Comisaría Sanitaria funciona en la Diputación.»

#### DETALLES DE UN SUCESO

Sobre el suceso ocurrido en la casa número 60 de la Gran Vía, dice «El Nervión» de anoche:

«Ayer tarde, a última hora, un grupo de milicianos armados se presentó en uno de los últimos pisos de una casa de la prolongación de la Gran Vía, en donde, según se les había notificado, había un grupo de jóvenes de determinada filiación.

Llamaron en la puerta y, al entrar, encontraron en una de las habitaciones a 18 jóvenes, a los que echaron el alto.

Al verse sorprendidos, parece que trataron de huir y los de las milicias los encañonaron, sonando algunos disparos.

Como consecuencia del suceso uno de esos jóvenes resultó muerto y otros tres heridos, todos por proyectiles de armas de fuego.

#### UNA NOTA DE S. T. V. Y DE LA U. G. T.

«Habiendo desaparecido las causas que obligaron a una paralización absoluta de toda clase de actividades en Vizcaya, y siendo necesario para todos los trabajadores no desatender sus necesidades, los organismos rectores de las entidades obreras firmantes han acordado que se reanude el trabajo en toda clase de talleres, industrias y oficinas, sin perjuicio de seguir atentos y vigilantes a la marcha de los acontecimientos, dispuestos en todo momento a servir como hasta hoy a la República y a la democracia.

Aquellos trabajadores a quienes las respectivas organizaciones han encomendado o encomiendan funciones al servicio del pueblo, continuarán en sus puestos hasta que reciban las oportunas órdenes de reintegrarse a sus ocupaciones habituales.

«TRABAJADORES! La unión del pueblo ha demostrado que se vence siempre que hay disciplina. Vigilantes, pero obedientes a las órdenes que se os transmitan por las organizaciones firmantes, que lo harán en cualquier momento utilizando incluso el radio, que no pueden descuidar ni vuestro interés privado ni menos aún la causa de la libertad de los pueblos ni de los hombres, tan heroicamente defendida hasta hoy y que lo será en el sucesivo.

«Por el triunfo sobre la antidemocracia, por la justicia social y por el porvenir de nuestro pueblo!

Por la C. N. de S. T. V., el Comité Ejecutivo. Por la U. G. T., la Ejecutiva.»

#### UN DETENIDO EN GALDAGANO

N. comunican que en Galdacano un grupo de voluntarios que presta servicio de vigilancia en la carretera, procedió, como es normal, a revisar a todos los coches que por dicho lugar pasan.

En una de estas ocasiones dieron el alto a un coche y procedieron con el único ocupante a interrogarle.

Como incurría en algunas contradicciones respecto a la dirección y al motivo que llevaba, fué detenido, y se pudo apreciar que el auto llevaba la matrícula diferente al que lo conducía.

Se le condujo al Gobierno civil, donde el comisario pudo comprobar que el individuo estaba reclamado por el Juzgado como estafador desde hacía varios meses.

Ha quedado a disposición del gobernador.

#### ACCIDENTE GRAVE

De madrugada ha sido trasladado al Hospital civil de Basurto, donde ingresó, el joven de 24 años Benito Castellana, soltero.

Se había caído de un camión en marcha y se había producido la probable fractura de la base del cráneo, otitis y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico muy grave.

#### UNA NOTA DEL PRESIDENTE DEL CENTRO MERCANTIL

«Aunque realmente podría dirigirme a todos, puesto que a todo el pueblo de Bilbao interesa cuanto suponga o pueda contribuir al restablecimiento de la tranquilidad pública, como he de hablar como presidente del Centro Mercantil, es a esta clase mercantil a la que principalmente afecta cuanto le he de decir y, por lo tanto, es al comercio bilbaíno a quien me dirijo.

«Comerciantes! es necesario que pongamos a contribución nuestro esfuerzo personal colaborando con la autoridad al restablecimiento de la normalidad y para ello yo os pido, y con la autoridad que me da el ser vuestro presidente os ordeno, que abráis todos los comercios sin disculpa ni temor alguno, puesto que ello, más que ninguna otra medida ha de contribuir al restablecimiento de la tranquilidad pública y al de la economía.

Por otra parte, no habéis de sentir temor alguno, pues que los servicios de seguridad y vigilancia, se van ordenan-

do y, por tanto, se evitarán las anomalías que se venían produciendo.

Es preciso que todos los comerciantes del ramo de la alimentación envíen prontamente al Centro Mercantil una nota detallada de sus existencias, pero os prevengo que esta nota no tiene otro alcance que el necesario de conocer las existencias que en todo momento contáis.

Insisto en que sin temor alguno debéis enviar la nota que acabo de pedir. Asimismo me permito rogar a los establecimientos de tejidos entregados en el Centro Mercantil, también prontamente, una nota de las existencias de mantas. Todos sabéis las circunstancias especiales por que atravesamos y por ello no os debe extrañar que os haga un último ruego, consistente en que no dejéis de enviar las notas de los artículos que pueden servir a los que, con sacrificio no pequeño, están manteniendo el orden público.

Yo, que os conozco y sé vuestro cariño hacia Bilbao, estoy seguro de que me ayudaréis en el restablecimiento de la tranquilidad, de la economía y del orden público, como comerciantes y como bilbaínos, como sus mejores defensores.»

#### EN LA CASA DE LA VILLA

El personal del Ayuntamiento acudió a sus puestos como de costumbre, trabajándose con entera normalidad en todas las dependencias de la Casa.

El alcalde accidental, señor Zarza, despachó la firma con los jefes de sección, y después recibió la visita de algunas personas que fueron a ofrecerse en estas circunstancias.

Entre los ofrecimientos que se han hecho a Alcaldía figura el de un hospitalillo de sangre.

En la Alcaldía se facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«Siendo necesario proceder al riego del parque del Ensanche y de los jardines de la villa, se ordena al personal de jardinería del Ayuntamiento que acuda mañana, viernes, a las seis de la mañana, a sus puestos respectivos para llevar a cabo el trabajo.»

El aviador civil, señor Ruiz, se ha ofrecido al alcalde accidental, señor Zarza, y éste le ha enviado a la Comisión de Reclutamiento.

#### DESGRACIA EN EL CUARTEL DE BASURTO

Entre once y doce de la mañana sonó un disparo en una de las dependencias del cuartel de Garelano, acudiendo el capitán de cuartel y el oficial de guardia y otros subalternos.

Sobre un diván, fué hallado muerto el comandante agregado de dicho Batallón.

Presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha.

#### UNA NOTA SOBRE LOS SERVICIOS DE TRANSPORTES

«Comisariado General de Defensa de Transportes.

El automóvil G. E. 1.328, marca «Sotos», requisado por el Partido Nacionalista Vasco, no es el automóvil desde el que se dijo se habían realizado unos disparos, por lo que pongo en conocimiento de todos los Comités del Frente Popular y P. N. V., que este coche G. E. 1.328 está autorizado para circular libremente.

Ordeno a todos los Comités del Frente Popular y P. N. V., que queda terminantemente prohibido el nuevo requisamiento de coches hasta nueva orden, que será transmitida por radio.

Igualmente comunico a los Comités del Frente Popular y P. N. V. que quedan autorizados para circular libremente todos los coches que están requisados, sea cualquiera la fecha del requisamiento.

Advierto que quedarán anuladas mañana, día 24, a las ocho de la noche, todas las licencias de circulación expedidas hasta la fecha para viajar por Bilbao y provincia, siendo necesario que todos los coches se presenten en la Comisaría instalada en el edificio de la Biblioteca Provincial, para renovar sus licencias, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche del día 24.

El coche que por dicho término no revalide su documentación, será detenido con sus ocupantes.»

#### DOS SACERDOTES AGREDIDOS

«Un grupo de jóvenes llevó a cabo un registro, al parecer con resultado infructuoso, en la iglesia parroquial de Sestao.

Lo que ocurrió después no se sabe, pero uno de los individuos, llamado Severiano Fernández Landa, de 39 años, natural de Urbizu (Alava), con domicilio en la vía de Galindo, letra B, que formaba parte del grupo encargado del registro, hizo dos disparos de arma de fuego contra el párroco don Isaac Urcaregui y el sacerdote don Isaac Martínez, que estaban en la iglesia, alcanzándoles los proyectiles.

Como pudo apreciarse que las heridas eran de mucha gravedad, se les

## Cruz Roja Española

#### COMITE LOCAL.—BILBAO

El Comité Local de la Cruz Roja Española hace público que está prohibido de la manera más terminante y absoluta y bajo las más severas responsabilidades a que haya lugar el uso del nombre, escudo o emblema de la Cruz Roja, tanto en carruajes como por personas, cualquiera que sea el objeto que persigan, cuando unos y otras no estén debidamente autorizados por este Comité Local.

Para conceder las autorizaciones se ha puesto al habla con el comisario de Sanidad, doctor Ramón Rodríguez de la Mata, nombrado por el señor gobernador, y con la mayor urgencia se expedirán los brazales y salvoconductos, para su uso en estos momentos, a aquellas personas que tengan encomendados servicios de la facultad de la Cruz Roja, por dicho señor comisario.

Los asociados de esta Institución, al hacer uso del brazal, deben ir provistos de su carnet, que presentarán cuando sean requeridos a ello por las autoridades.

Como se ha observado una gran confusión en lo que es función peculiar de la Cruz Roja y a fin de aclararlo debidamente y para conocimiento general, quiere dar a conocer el artículo sexto de sus Estatutos, que dice:

«En su actuación humanitaria la

Cruz Roja no distinguirá de amigos ni enemigos, religiones, ideas políticas o sociales, nacionalidades, razas, etc., cuidando a todos con igual amor y solicitud y no mezclándose nunca en cuestiones distintas de las que le competen.»

Y el artículo cuarto de su Reglamento general orgánico, dice: «La Cruz Roja Española, entidad oficial, goza en todo el territorio nacional de los beneficios otorgados a las Sociedades de utilidad y Beneficencia públicas. Amparada por el Gobierno y de conformidad con los Tratados Internacionales, es la única oficialmente autorizada para la asistencia a los heridos y enfermos en campaña, socorro a los internados y prisioneros de guerra y establecimientos de Oficinas de información relativas a los mismos, y en su consecuencia, oficialmente autorizada también para servirse de la bandera y brazal adoptados desde un principio como signo de la neutralidad, por el Convenio de Ginebra de 22 de agosto de 1864, ratificado y mantenido por el vigente de 27 de julio de 1929.»

Bilbao, 23 de julio de 1936.

Hay un sello que dice: «La Cruz Roja Española.—Secretaría.—Bilbao.»

V. B.

El Comisario de Sanidad

DR. R. DE LA MATA.»

# - Noticias sobre la situación en toda España -

# ESPECTACULOS

traslado inmediatamente al Santo Hospital Civil de Bilbao, en grave estado. El agresor fué detenido y encausado.

El alcalde, don Vicente Díez, al tener conocimiento del hecho, publicó un edicto, condenando energicamente el suceso, añadiendo que no se deben emplear procedimientos tan repudiables.

**Sanatorio Bilbaino**  
**Clínica operatoria**  
Gordóniz, 16. - Teléfono: 45.279  
CONSULTAS  
Dr. Abando: de 10 1/2 a 12 y 4 a 6.  
Dr. Irraragorri: de 12 a 1 y 4 a 6.  
Dr. Yanke: de 4 a 6.

**EN EL GOBIERNO CIVIL**  
El señor Echevarría Novoa, que se halla aborrecido, hace tres días que no puede recibir a los periodistas.

Ayer, al mediodía, se encontraba retirado en sus habitaciones particulares.

Por la amable intervención del secretario general del Gobierno civil, don Gregorio Pozzo, nos comunicó que en aquel momento carecía de noticias que comunicarnos y que la tranquilidad era completa en la provincia.

**Debiles. Inapetentes. Con flatulen- tes. VINO ONA. VINO ONA. VIN. ONA.**

**NOTA DE LA COMISARIA DE REG- LUTAMIENTO Y ALISTAMIENTO**  
«En vista de la gran aglomeración de ciudadanos que acuden a alistarse, se han montado cuatro oficinas para este fin, en los locales siguientes:  
Escuela de García Rivero, de Achuri. Instituto de Segunda Enseñanza, en Licenciado Pozas.  
Escuela de San Pedro, de Deusto, y Escuelas de la República, de Begona.  
El horario para estas oficinas será el de 9 a 1 de la mañana, y de 3 a 7 de la tarde.  
Es imprescindible la presentación de la cartilla militar en el momento de la inscripción.  
De la misma Comisaría es esta otra nota:  
«Para mejor orden de un alistamiento, conforme a los propósitos que animan a esta Comisaría, se hace saber que, en todos los pueblos de Vizcaya se establecerán oficinas de alistamiento en las cuales deberán efectuarse al mismo los vecinos de cada término municipal. Se ruega a todos atienda las indicaciones de esta Comisaría para que la organización y el resultado de la misma redunden en beneficio de nuestro pueblo y de la República.  
La oficina de alistamiento instalada en el Instituto de Segunda Enseñanza desaparece y en su lugar funcionará en las Escuelas de Berastegui.  
Calidad garantida en huevos frescos Granja «El Mazo». Calle Nueva, 1. Teléfono 15441. Servicio a domicilio.

**CAPITULO DE DESGRACIAS**  
En el Hospital civil fueron ayer curados las siguientes personas:  
Bernabé Leiba, de 32 años, natural de Portugalete y vecino de Bilbao, barrio de Recaldeberti, quien se cayó de un camión en nuestra villa, causándose la fractura de la base del cráneo y una herida incisa en la región superciliar. Gravisimo.  
Clemente Apra, de 9 años, natural y vecino de Oquendo, que sufrió una caída casual produciéndose la fractura de la pierna derecha. Ingresó en una sala de cirugía. Reservado.  
Francisco Larraz, de 21 años, soltero, natural y vecino de Dos Caminos, que en Ochandiano se cayó de un automóvil, causándose la fractura del antebrazo derecho. Reservado.  
Juan Rodríguez, de 24 años, soltero, en Zaramillo, que por habersele despedido el arma, resultó con una herida con orificio de entrada por la región infraclavicular y de salida por la axilar del lado izquierdo. Reservado.  
Jesús Carballo, de 22 años, natural y vecino de Miño (Santander), en Villanueva, al que se le disparó el arma que portaba, dándole la carga en la región lumbar. Llegó cadáver.  
Luis Díez, de 18 años, vecino de la Avenida de Ramón y Cajal, de Baracaldo, el que en un descuido se le disparó una pistola que poseía y el proyectil le causó una herida con orificio de entrada por la cara anterior del muslo izquierdo. Reservado.  
Javier Pérez, de 40 años, natural de Haro (Logroño), en Orduña, que a consecuencia de un choque de automóviles, sufrió la fractura del fémur. Reservado.  
Lucio López, de 33 años, casado, natural y vecino de la Puebla de Arganzón (Alava), en Orduña, por el choque a que hacemos referencia en el caso anterior, sufrió la probable fractura de pelvis y del cuello del fémur y clavícula izquierda. Gravisimo.  
Vicente Zurzuga, de 25 años, casado, natural de Santurce y vecino de Abando y Ciervana, que hallándose en Bilbao, se cayó de una camioneta, produciéndose la probable fractura de la columna vertebral. Gravisimo.

**Ornamentos de iglesia**  
B DE ITURRIZA: Sombrerería. 5  
TELEFONO: 41771

**VARIAS NOTAS RADIADAS DURAN- TE EL DIA DE AYER**  
A la una de la tarde:  
«Se pone en conocimiento del público que mañana (hoy viernes), a las ocho, saldrá una expedición de correpondencia y paquetes destinados a la

primera columna expedicionaria, por Ochandiano.  
En los bajos de la Biblioteca de la Diputación se ha establecido una oficina, regida por personal de Correos, que se hará cargo, libres de franqueo, de todas las cartas y paquetes (estos que no excedan de un kilo y que solamente contengan ropa o efectos de aseo), dirigida a los expedicionarios.  
Estos envíos deberán ir señalándose en forma muy clara precisando en contenido con los nombres del remitente y destinatario, indicando las direcciones, en la forma más completa para el más fácil y mejor funcionamiento del servicio.  
Estarán abierta hoy esta oficina, de cuatro a ocho de la tarde.»

**CEMENTO PORTLAND**  
**ZIURRENA S. A.**  
(El más seguro)  
Propiedad de la S. A. de ZIURRENA S. A.  
Avenida Puente de San Juan, 12. 28

A la 1,10 de la tarde:  
«Queda prohibido que nadie se presente en ningún comercio para requisar sin la debida autorización de la Comisaría establecida al efecto. Los que procedan en contra, incurrirán en responsabilidades, imponiéndoseles la debida sanción.  
Queda autorizada desde este momento y a los efectos del servicio de movilización, la estampilla del jefe del servicio, don José Luis Isisari.»

**A. CALLE** (CALLE LOS BAILEN, 2.—TELEFONO: 19.217)

A la 1,15 de la tarde:  
«Todo obrero municipal que durante estos días de paro no se halle ocupado en algún servicio de defensa de la República, deberá hallarse durante las horas reglamentarias de jornada a disposición de la Alcaldía en las Dependencias de los servicios a que correspondan, debiendo justificar los papeles, a los efectos del cobro de nómina, tal ocupación por medio de una certificación de la Organización política o sindical a que pertenece.—El alcalde en funciones, Fermín Zarza.»  
«En la Secretaría particular de la Alcaldía se han recaudado durante la mañana 1.665,50 pesetas.  
El total de lo recaudado en estos días 3.841,05.  
A partir de la tarde de ayer, jueves, las cantidades se reciben en la Depositaria municipal.  
A las 2,55 de la tarde:  
«A las 2 y 30 se han recibido del Gobierno civil de San Sebastián, las siguientes noticias que coinciden con las enviadas desde Eibar por el ex diputado nacionalista señor Mozoán:  
El Hotel María Cristina se ha reabierto.  
Las fuerzas de Artillería han pedido parlamento.  
El Cuartel de Loyola ha quedado aislado y por ello la situación quedará pronto aclarada.»

**Dr. U. González Gi**  
de la Lucha Antituberculosa del Estado y ex-médico Sanatorio «La Fuente»,  
**RESPIRATORIO Y GORAZON**  
Rayos X. Electrocardiografía.  
De 3 a 6. Aguirre, 16. Tel. 19.273.

A las cinco de la tarde:  
Se avisa que dos aviones vienen hacia Bilbao ignorándose con qué objeto y ante el temor de que puedan bombardear deben evitarse las concentraciones de personas y coches.  
A las cinco y cinco transmite el Gobierno civil la noticia de que los aviones han cambiado de rumbo y parecen regresar a su base.  
A las 5,03 de la tarde:  
El Gabinete de Prensa de Gobernación da cuenta de haberse recibido de diversas ciudades del extranjero numerosas adhesiones al Gobierno de la República, entre ellas una del embajador en Buenos Aires, señor Díez Ca-

**Neveras Eléctricas CROSLEY**



**Aparatos sanitarios**  
Bañeros, Lavabos, Bidets, Urinarios  
PRECIOS DE FABRICA  
**FEDERICO F. DE AGUIRRE**  
MARQUES DEL PUERTO, 1, BILBAO.  
DATO, 34, VITORIA.

nedo, en nombre de la colonia española de aquella ciudad.  
Avisan también que ha quedado constituido un Dispensario de urgencia para atención de los heridos, en San Fernando de Henares.  
Se comunica que la Presidencia de la Diputación de Madrid está encargada de todo lo referente a estadística de heridos, detenidos, prisioneros, muertos y desaparecidos y que a ella deben comunicarse todos los datos que se posean.  
Se da lectura a una nota de la Agrupación de Oficiales y Auxiliares de los Juzgados de España, en que, saliendo al paso de un suelto publicado por un periódico, se hace constar que dicha Agrupación, integrada en un ochenta por ciento de sus afiliados por militantes de la C. N. T. y U. G. T., ha estado siempre y lo está hoy con mucho mayor motivo al lado del Gobierno de la República.  
Se radia también una nota de aviso a las familias de los guardias civiles de Alcalá de Henares diciendo que todos ellos siguen bien y en sus puestos.  
Se radia otra nota de la Comisaría General de Defensa de la República (Bilbao), sección de finanzas, relativa a las «suscripciones abiertas en favor de las milicias populares.  
En ella se advierte que todas las entidades, Sociedades, Prensa, etc. que tengan abierta suscripción deberán entregar lo recaudado en la Caja de Ahorros Vizcaína, donde se ha abierto una cuenta con este exclusivo objeto y que es la única que tiene carácter oficial.  
Las suscripciones citadas podrán continuar con carácter particular debiendo hacer entrega en la Caja de Ahorros Vizcaína de las cantidades que diariamente se resiban.  
La Comisaría General de Defensa de la República hace público su propósito de no regalar esfuerzo alguno para dotar a los defensores de la República de todos los medios de asistencia que necesitan.  
Se hace público que el diestro Victoriano de la Serna, que salió de Madrid el sábado, ha llegado a Plencia.  
También se hace pública una nota de la Comisaría General de Defensa, Sección de Información, en la que se advierte a los conductores de coches requisados que deben observar en todo momento, respecto a velocidad, dirección, etc., las Ordenanzas municipales y especialmente se les recomienda que mantengan en todo momento la mayor moderación en la velocidad.  
También se ruega que se eviten en todo lo posible las paradas en los lugares que dificulten la circulación.

**Coches de niños**  
Fabricación y reparación. «ente directa al público. Precios sin competencia. Calle C. de Ahorros Vizcaína (barrio de Romo), Las Arenas.  
Manufacturas Orive - Teléfono: 14.018

A las nueve de la noche:  
El «speaker» anuncia que va a dirigir la palabra el jefe de la columna que salió de Bilbao y entró en San Sebastián, don Justo Rodríguez Rivas, teniente de Asalto, adicto a la República.  
A continuación, el Sr. Rodríguez da cuenta de que la columna que salió de Bilbao, que llegó a estar integrada por más de 300 hombres, llegó a las puertas de San Sebastián, a las doce del mediodía de ayer, y después de contestar a tiroteos de los sublevados, logró llegar a la Diputación provincial de Guipúzcoa, a las 12,45, poniéndose a las órdenes de la primera autoridad de la provincia.  
Para satisfacción de los bilbaínos quiere hacer constar que en San Sebastián la multitud vitorea entusiásticamente a la República y al Frente Popular.  
«Quiero expresar mi agradecimiento y felicitación—agrega—a las señoritas bilbaínas que han cooperado en los trabajos de ambulancia de la columna de milicias bilbaína y asimismo que los que han caído heridos en la lucha se han comportado heroicamente.  
El Sr. Rodríguez Rivas termina su alocución dando un «Viva la República»  
Desde el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Gobernación se dan diversos avisos.  
Uno del Consejo Nacional del Partido Sindicalista ordenando la incorporación de los afiliados al partido que se han alistado en el noveno batallón de milicianos.  
Otro ordenando que los heridos y enfermos sean conducidos de primera intención a las Casas de Socorro y Dispensarios y no a los hospitales, para evitar aglomeraciones, pues los quirófanos deben ser totalmente necesarios para intervenciones quirúrgicas.

**Tratamiento de varices**  
Baileñ. 17 (CLINICA).—Teléfono: 14.465  
A. de Reñalde, 23.—Teléfono: 14.660

ministerio de la Gobernación vitoreando a la República y al Frente Popular y haciendo con el puño cerrado el saludo antifascista.  
El ministro de la Gobernación saludó al pueblo desde el balcón central del ministerio, y en un momento de silencio gritó:  
«Viva la República!» «Vivan los valientes!»  
La nota radiada termina diciendo que la tranquilidad continúa en Madrid, si bien se nota una mayor animación en las calles, debido a la gran cantidad de alistados en las milicias populares que han llegado de todas las provincias.  
A las 11,30 de la noche:  
Se aclara por el micrófono de la emisora local que la Sección de Movilización había padecido un error al solicitar por la tarde que fuera detenido el coche BI-9.311, por ser propiedad del consúl de Cuba.  
Dicho automóvil puede circular libremente por toda la provincia.  
Se hace saber que acaba de presentarse en la oficina de Información de Defensa de la República, Emilio Ibáñez Gorostiza, de Burango, a quien se creía desaparecido.  
El jefe de la Sección de Movilización aclara que, en virtud de una nueva organización que entrará hoy en vigor, los coches requisados, para poder circular libremente, deben proveerse de un volante especificando el partido u organización sindical a que pertenezcan los ocupantes del vehículo y recorridos que han de hacer.  
Dirige la palabra a los oyentes de Santander y de San Sebastián y Bilbao el presidente de la Diputación provincial y a la vez, del Frente Popular santanderino, don Juan Ruiz Olazarán.  
Dice que la columna compuesta por fuerzas de Carabineros, Asalto, Guardia civil y milicianos ha realizado un recorrido por Torrelavega, donde se les unieron Guardias civiles del puesto, Reinoso y El Escudo para, por Ontanada, llegar a Santander.  
Refiriéndose a la situación en Asturias, afirma que la población civil y los mineros, mandados por González Peña y Belarmino Tomás van ganando terreno a los sublevados. Los de la capital se guarecen ya en el cuartel de Pelayo, y no tardará en saberse la toma de la ciudad.  
Cuando esto suceda y disminuida ya considerablemente la rebeldía en el Norte, será cuando nosotros iniciemos la marcha hacia Madrid, venciendo previamente la resistencia de los pequeños focos rebeldes, que quedan reducidos a Valladolid y Palencia.  
Zaragoza padece el acoso de las columnas salidas de Barcelona.  
La toma de Guadalajara y Toledo ha contribuido notablemente al mejoramiento del aprovisionamiento de Madrid que puede obstaculizar la rebeldía que existió en tales plazas.  
En cuanto a Sevilla, Quiapo de Llano y sus fuerzas hacen un desesperado esfuerzo para resistir aún.  
Los expedicionarios a que antes hemos hecho referencia, al llegar de regreso a Santander, desfilaron hasta el Gobierno civil mientras sonaban las sirenas de los barcos surtos en el puerto y los claxons de los autobuses, camiones y automóviles de la capital.  
A las 11,30 de la noche:  
Se hace saber que todos los suboficiales y sargentos que deseen intervenir en la instrucción de voluntarios deben presentarse hoy, viernes, a las tres de la tarde, en el edificio de la Biblioteca de la Diputación, oficinas del Comisariado de Unidades y Expedición nes.  
A la una de la madrugada:  
Desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Gobernación, se hace saber que los adictos al régimen deben procurar evitar el suministro de víveres y cortarlos los servicios de agua y comunicaciones, con lo que se logrará el apremiamento en la entrega de los fasciosos.  
El señor gobernador civil de Vizcaya comunica, en breves palabras, desde el micrófono instalado en su des-

pacho, que los mineros asturianos, a las diez de la noche, han logrado apoderarse de Oviedo.  
A las dos de la madrugada:  
La Emisora local avisa que los pescadores del litoral deben hacerse inmediatamente a la mar y que toda la pesca que logren les será adquirida para fines de abastecimiento.

**Hotel Inglés MADRID**  
Pensión completa, incluido baño, desde 18 pesetas.  
Grandes mejoras en los servicios por su nueva dirección.

**DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO**  
A las 12 de la noche, S. E. el Sr. presidente de la República, pronunció desde el Palacio Nacional un discurso, que fué radiado a toda España y a las Repúblicas de habla española.  
He aquí el texto taquígráfico de las palabras pronunciadas por el señor Azáña:  
«Como presidente de la República—comenzó diciendo Su Excelencia—voy a decir unas palabras de aliento a todos aquellos que con entusiasmo y heroísmo defienden la causa de la libertad, que es la causa de la República, y unas palabras de severa condenación a los culpables que incurrieron en el horrendo delito que tiene destruido el corazón de los españoles. En estos momentos de violencia, cuando se ha desencadenado frente al poder legítimo de la República una agresión sin ejemplo, yo no he de decir una palabra más de violencia. Cuando en todo el área nacional, sin distinción de ideas políticas ni de partidos, las conciencias delicadas y comedoras del deber están escandalizadas por el hecho cometido, yo no he de decir palabras que agraven más ni escandalicen más. Voy a decir solamente palabras de aliento y de gratitud.  
De aliento, porque la causa de la República está triunfando. Como yo he prometido al recibir el cargo que los españoles me han conferido, en este Alcázar de la República el pabellón nacional no se ha arriado ni se arriará nunca. Todos los que lucháis por la República desde vuestros puestos, debéis saber que vuestro esfuerzo no será baldío, y que de vuestro sacrificio y de vuestro heroísmo saldrán la República y España más fuertes.  
Los que han promovido este golpe de fuerza contra el Poder público, esta agresión contra la ley, este alzamiento en armas contra las libertades públicas no conocen al pueblo a quien pretenden sojuzgar. Nosotros, los españoles, no queremos ser esclavos de nadie. Hace más de un siglo, el pueblo español escribió la epopeya de su independencia. En estos días, el mismo pueblo, por los mismos procedimientos y en circunstancias maravillosamente parecidas a las de entonces, está escribiendo la epopeya de su nueva libertad, la epopeya de un país libre constituido en República, que es lo que quiere ser España y lo será.  
Los que han pretendido lanzarse contra nuestra libertad, contra el Poder y contra la República, igual que cuando se quiso sojuzgar a nuestra patria hace un siglo y medio, se han encontrado con aquella misma sorpresa. El pueblo español, a través de sus organismos legítimos, es indomable en su corazón, y los nietos de aquellos mismos que opusieron a los invasores extranjeros armados con las mejores armas de su tiempo un valladar infranqueable, se han opuesto hoy los mismos corazones, la misma decisión, el mismo heroísmo que se opusieron entonces, y como entonces triunfarán. Mejor dicho, han triunfado ya.  
Cuando estos golpes de fuerza se desencadenan y encuentran en frente al pueblo a llado del Poder fracasas. Cuando se pierde la esperanza o la sorpresa, la conspiración está vencida, y es tal el desconocimiento de los autores de la sedición, que se han llegado a figurar que gobernando la República en el corazón de los españoles tal vez podrían encontrar circunstancias favorables, como las encontraron en los tiempos de la Monarquía, en que

los sublevados. Quiapo de Llano se encuentra rodeado, resistiéndose en algunos barrios de Sevilla, mientras desde los otros, los aliados al Frente Popular atacan intensamente.  
No es cierto que se haya bombardeado la catedral de Sevilla, como dicen algunas agencias extranjeras.  
Estas noticias de Sevilla han sido transmitidas por el gobernador civil de Badajoz.  
En Madrid, reina absoluta tranquilidad.  
Esta mañana se han captado llamadas de auxilio de la guarnición de Zaragoza, que ha sido bombardeada y es hostilizada por el tirotea del pueblo republicano.  
De Barcelona ha salido una columna cívico-militar, compuesta de Guardia civil, Asalto, Carabineros y milicias, con un total de más de 3.000 hombres equipados con toda clase de armamento, que van a atacar Zaragoza.  
En Guadalajara, los sublevados han intentado rehacerse al correr el rumor de que la columna de Moia se hallaba en las cercanías.  
Nuevamente han sido derrotados y puestos en fuga.  
En Cataluña y Valencia reina tranquilidad.  
Los soldados de los regimientos sublevados siguen desertando en proporciones enormes.  
A las cuatro cuarenta y cinco ha llegado a la Puerta del Sol la columna de milicianos de Valencia, integrada por 100 autobuses y 200 coches de turismo, en la que formaban también fuerzas de la Guardia civil y Asalto.  
Los componentes de la columna y una gran multitud se congregó ante el

**OLIMPIA**  
Hoy, éxito creciente  
**EL JOROBADO O EL JURA MENTO DE LAGARDERE**  
Por Robert Vidalin y Joseline Gael

**Salón Gayarre**  
Hoy, formidable programa:  
**EL DICTADOR**  
por RICARDO CORTEZ  
**EL ULTIMO RODEO**  
por RANDOLPH SCOTT

**IDEAL CINEMA**  
Hoy, grandioso programa doble.  
**EL HOMBRE QUE VOLVIO POR SU CABEZA**  
por CLAUDE RAINS, el formidable artista que caracterizó «EL HOMBRE INVISIBLE», y  
**CICLON TEJANO**, formidable caballista, por TIM MAC GOY.  
Butaca patio, 1 pta. GENERAL, 0,30.

**Teatro Trueba**  
Hoy, éxito colosal  
**FRASQUITA**  
Por la famosa estrella Franziska Gaei

**ACTUALIDADES**  
**HOY FORMIDABLE PROGRAMA**  
Continúa cuatro tarde-doce noche BUTACA. UNA PESETA

**EL ANUNCIO DE LOS ESPECTACULOS DE ESTA CARTE- LERA, SOLO A TITULO PURAMENTE INFORMATIVO. NO SUPONE APROBACION NI MUCHO MENOS RECO- MENDACION DE AQUELLOS.**

**Hotel Inglés MADRID**  
Pensión completa, incluido baño, desde 18 pesetas.  
Grandes mejoras en los servicios por su nueva dirección.

**DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO**  
A las 12 de la noche, S. E. el Sr. presidente de la República, pronunció desde el Palacio Nacional un discurso, que fué radiado a toda España y a las Repúblicas de habla española.  
He aquí el texto taquígráfico de las palabras pronunciadas por el señor Azáña:  
«Como presidente de la República—comenzó diciendo Su Excelencia—voy a decir unas palabras de aliento a todos aquellos que con entusiasmo y heroísmo defienden la causa de la libertad, que es la causa de la República, y unas palabras de severa condenación a los culpables que incurrieron en el horrendo delito que tiene destruido el corazón de los españoles. En estos momentos de violencia, cuando se ha desencadenado frente al poder legítimo de la República una agresión sin ejemplo, yo no he de decir una palabra más de violencia. Cuando en todo el área nacional, sin distinción de ideas políticas ni de partidos, las conciencias delicadas y comedoras del deber están escandalizadas por el hecho cometido, yo no he de decir palabras que agraven más ni escandalicen más. Voy a decir solamente palabras de aliento y de gratitud.  
De aliento, porque la causa de la República está triunfando. Como yo he prometido al recibir el cargo que los españoles me han conferido, en este Alcázar de la República el pabellón nacional no se ha arriado ni se arriará nunca. Todos los que lucháis por la República desde vuestros puestos, debéis saber que vuestro esfuerzo no será baldío, y que de vuestro sacrificio y de vuestro heroísmo saldrán la República y España más fuertes.  
Los que han promovido este golpe de fuerza contra el Poder público, esta agresión contra la ley, este alzamiento en armas contra las libertades públicas no conocen al pueblo a quien pretenden sojuzgar. Nosotros, los españoles, no queremos ser esclavos de nadie. Hace más de un siglo, el pueblo español escribió la epopeya de su independencia. En estos días, el mismo pueblo, por los mismos procedimientos y en circunstancias maravillosamente parecidas a las de entonces, está escribiendo la epopeya de su nueva libertad, la epopeya de un país libre constituido en República, que es lo que quiere ser España y lo será.  
Los que han pretendido lanzarse contra nuestra libertad, contra el Poder y contra la República, igual que cuando se quiso sojuzgar a nuestra patria hace un siglo y medio, se han encontrado con aquella misma sorpresa. El pueblo español, a través de sus organismos legítimos, es indomable en su corazón, y los nietos de aquellos mismos que opusieron a los invasores extranjeros armados con las mejores armas de su tiempo un valladar infranqueable, se han opuesto hoy los mismos corazones, la misma decisión, el mismo heroísmo que se opusieron entonces, y como entonces triunfarán. Mejor dicho, han triunfado ya.  
Cuando estos golpes de fuerza se desencadenan y encuentran en frente al pueblo a llado del Poder fracasas. Cuando se pierde la esperanza o la sorpresa, la conspiración está vencida, y es tal el desconocimiento de los autores de la sedición, que se han llegado a figurar que gobernando la República en el corazón de los españoles tal vez podrían encontrar circunstancias favorables, como las encontraron en los tiempos de la Monarquía, en que

desde este mismo Alcázar se favoreció una subversión como la que ahora está destinada al fracaso.  
La diferencia es que entonces los españoles no eran dueños de sus destinos, y hoy lo son, y no estamos dispuestos a servir de escalón al deshonro y a la soberbia.  
No he de decir cuál es nuestra gratitud y nuestra admiración por los que combaten en favor de la República. Los Cuerpos y unidades del Ejército que se han mantenido fieles al régimen, la Guardia civil y otros institutos gubernativos, la Aviación republicana que con tal sacrificio derrama su sangre defendiendo las libertades del pueblo español, las muchedumbres populares, expresión clara y manifiesta y auténtica de lo que es el valor del alma española son los que están defendiendo el régimen en todas las regiones de España.  
Desde la Cataluña indomable al proletrario andaluz; desde el pueblo madrileño, al que vemos lanzarse al frente de combate alegremente como si fuese a una fiesta, porque saben que defienden lo más precioso de su tesoro moral, que es la libertad, el pueblo libre, republicano, digno, que no tolera ninguna imposición, que no tolera ninguna subversión y que, ante todo, quiere ser heredero digno de quienes fundaron su libertad, y ejemplo de quienes funden mañana su gloria y su prosperidad.  
Y aquellos causantes de estos desastros, los que «van sobre sí el horrendo delito de haber desgraciado el corazón de la patria; los que llevan sobre sí la horrenda culpa de que por ellos se viera tanta sangre y se causen tantos desastros, ¿no están ya con vencidos de que su empresa ha fracasado? ¿Hasta cuándo van a tener escandalizado al mundo desahuciando el nombre español y haciéndose valer a todos los gastos de dolor por las víctimas inocentes?  
Cada día que pase y persistan en su rebeldía hasta que sean sometidos por la fuerza de las armas, como lo serán si antes no deponen su actitud, agravan su culpa, y de ella responderán ante la conciencia nacional, como han de responder ante la Historia.  
Y en estas horas trágicas, me cumple señalar un rasgo de este día: que siendo horas de lucha y de combate, vertiéndose tanta sangre, el pueblo entero y las fuerzas que lo auxilian y lo dirigen en su lucha por la libertad van alegremente al combate; y siendo horas de tanta amargura, la gente es-

**J. BERNUY BARRIO, Médico**  
Especialista Riña, Vise Urinaria. Rayos X. Consulta de 4 a 7 P. Elíptica, 2. 1.ª decha. T. 19484

la alegre, contenta, da con gusto su vida, porque sabe el pueblo español que está avanzando y asegurando su vida ciudadana, el porvenir del régimen republicano y el porvenir de la patria.  
Ayudad al Gobierno, seguid sus indicaciones, aunad vuestros esfuerzos, contad conmigo como habéis contado en cuantas ocasiones en que el régimen estuvo en peligro.  
Desde este día donde vosotros me pusisteis algo prácticamente los esfuerzos que hacéis todos en defensa del régimen, que es la defensa de España. Contad conmigo, y quisiera dar «ambien mi propia sangre y mi vida» yendo con vosotros al frente de combate, a luchar contra los enemigos de la patria y de la República.  
Unos y otros sed disciplinados; aunad los esfuerzos, combatid con furor, con energía, con fe, y mañana tendremos, con la paz y con la justicia restaurada, el régimen vigorizado, la promesa segura, para siempre inquebrantable de que estos hechos no se repetirán, y de que España siga de ellos permanentemente unida a la República y a la libertad.

**ARCHIVOS ESTATALES**

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

# PAGINA DE LA MUJER Y DEL NIÑO

## Los movimientos que son muy convenientes para tener la mitad de la edad

Norman R. Collins ha escrito en el "News Chronicle", de Londres, un artículo titulado: "Los franceses se levantan muy temprano", en que hace una serie de observaciones, interesantes unas, humorísticas otras, que traducimos en parte:

El sueño que se duerme para escapar al fastidio de estar despierto no es más que un estupefaciente, pero nada es más natural que el sueño destinado a reparar la fatiga física e intelectual, y ningún sueño es más natural y perfecto que el de la mañana.

## COÑAC BARBIER

Sin embargo, toda la organización de la vida parece haber sido hecha para contrariar ese inestimable trabajo de restauración de la naturaleza.

¿Por qué hay tanta gente que tiene vergüenza de dormir?

Cuando un profesor francés declaró que a los sesenta años un hombre normal había consagrado al sueño dieciocho años de su vida, los partidarios de levantarse temprano se escandalizaron.

Sin embargo, no había de qué asustarse, pues el tiempo consagrado a la recuperación de las fuerzas no debe considerarse perdido.

Puede afirmarse que la manía de levantarse temprano es la causa de la decadencia de muchos organismos. No hay que asombrarse de que los franceses estén al fin del día con los nervios de punta, irritables, desde que al asomar la aurora ya están haciendo sonar las bocinas y arrastrando sus carricuchos frente a los hoteles en que los ingleses los maldicen porque no los dejan dormir.

Un pueblo o un individuo que tiene



Un cosaco muy moderno azul oscuro.

el marfil, cuyo cambio de coloración es debido a la grasa y al polvo.

Cuando se quiera doblar un tubo de metal si se dobla directamente sin te-

## Ornamentos de iglesia A. Rui Wamba

ner la precaución de rellenarlo de arena muy fina, el doblez cambia de calibre y es más una obstrucción que una acodadura.

Rellénesse, pues, antes de doblarlo; ciérrase por la abertura o aberturas para que no escape la arena (sirven dos tapones de corcho), dóblase suavemente y hágase salir la arena. El tubo quedará perfectamente acodado.

## GUEZALA

PLAZUELA DE SANTIAGO, 1 Y SUGURSAL: GRAN VÍA, 6 VENTA POR PIEZAS Y METROS A PRECIOS DE ALMACÉN

Lienzos superiores blancos y de color, para juegos de cama, mantelerías y servicios de te. Sedas, Grespones y Batistas de todas clases, para la confección de ropa personal para señoras. Encajes fantasia, Aplicaciones, Encajes Verdaderos, etc. ÚLTIMAS NOVEDADES

## Para zurcir el paño

Lo procedente es recurrir a la zurcidora, ya que nadie como el especialista en la materia ha de desempeñar con tanta pericia. En los casos, sin embargo, que los servicios de la profesional sean poco menos que imposibles de aprovechar, podemos valerlos del siguiente recurso: se recorta un pedazo de gutapercha, se da vuelta a la prenda, se unen los bordes del desgarrado y se aplica el recorte de gutapercha, se pasa sobre él una planta caliente y el tejido quedará pegado.

Vuelta del derecho la prenda, no resta más que, con una aguja, dar unos toques para igualar la línea de la rasgadura.

## EXPOSICION DEL MUEBLE JOSAR

MULEBLE BERASTEGUI, 4 - TELEFONO 18081

## Conviene saber

El mármol blanco se ensucia con facilidad, y para quitarle las manchas se prepara la siguiente mezcla: en medio litro de agua se ponen 115 gramos de jabón de lavar, 25 gramos de soda de lavar, 85 gramos de piedra pómez en polvo y 85 gramos de tiza.

Se pone al fuego hasta que hierva, y cuando está todavía caliente, se pasa sobre el mármol con un pincel y se deja por 24 horas; después se lava con agua tibia y sosa.

Para el mármol negro se hace una pasta con iguales partes de jabón blando y cal viva; se deja sobre el mármol 12 horas, y luego se lava con agua caliente y se lustra con ceniza de estaño y aceite.

Para dejar limpios y brillantes los objetos de bronce, después de haberlos lavado con agua y jabón o con una solución alcalina, con el fin de eliminar las materias grasas, se aplica, con una esponja, una solución diluida de nitrato de mercurio, obtenida disolviendo 28 partes de mercurio metálico en 42 de ácido nítrico y diluyendo luego con agua hasta formar ciento.

# LA COCINA

## BIZCOCHOS CON CREMA

Se hace una buena crema espesa, se coloca crema entre dos bizcochos de los llamados de saletilla, se dejan enfriar, después se rebozan con huevo batido y se frien. Se sirven calientes, espolvoreándolos con canela.

RINONES DE CARNERO ENSARTES

Suprimida la película que los cubre, cortarlos a lo largo, por la línea redonda exterior, sin separar enteramente las dos mitades.

Ensartarlos después en una aguja de lardar. Sazonarlos con sal, pimienta y aceite. Colocarlos a buena luz, en la parrilla, sobre el lado abierto, y luego sobre el otro.

Terminada su cocción, pasarlos a un plato caliente, sobre un fondo a la "maître d'hôtel" y servirlos.

## Muebles D. A. M.

## PATATAS CON JAMON

Derretir una buena porción de mantequilla en la cacerola, añadirle harina, y estando la mezcla muy subida de color, sazonarla con sal y pimienta y un ramito compuesto. Agregar jamón cortado en forma de gruesos dados, y después de cocer un rato las patatas crujidas, mondadas y cortadas. Cuando estén a punto, pasarlas a la fuente en compañía del jamón y su caldillo espumado, y servirlos.

## FLORES-CORONAS

## ALBONDIGUILLAS DE CARNERO FRITAS

Picar menudamente un trozo de carne sobrante de la víscera y añadirle tocino gordo, miga de pan remojada en leche, dos o tres yemas de huevo, hierbas finas muy picadas y puré de patatas. Incorporar bien la masa y formar albondiguillas, cubriéndolas de ralladura de pan. Freír las en aceite o manteca y servir las con una salsa picante.

## FARMACIA Y DROGUERIA "COLON"

## CREMA DE PASTELERIA

Se mezclan cinco yemas de huevo, dos claras, cinco cucharadas de harina, 120 gramos de azúcar y 750 de leche, agregando la crema que se prefiere. La mezcla se pondrá a fuego lento, removiéndola sin cesar en el mismo sentido, con una cuchara de madera, hasta que se haya espesado convenientemente y no huelva ya a harina. Tráslasese entonces a una fuente, y poco antes de servir, cíbrase con una capa de azúcar en polvo, y tuéstese con una pala ardiendo.

## Señoritas ROTAECHE

DENTISTAS - TELEFONO 18947 BELOSTIGALLE, NUM. 2

## CAKE DE NARANJA

Se bate una taza de mantequilla con dos de azúcar, agregándole cuatro de huevos batidos y tres tazas de harina mezcladas con dos cucharaditas de extracto de naranja, una taza de jugo de limón verde. Se coloca en tres moldes al horno moderado y cuando se unan las capas se remojan con jugo de naranjas azucarado.

## Academia de corte

CRUZ 2. 1. - TELEFONO 18889 MARIA ANGELES GOICOECHEA

## HUEVOS RELLENOS

Se ponen los huevos en agua hasta que estén duros, cuidando como siempre de que no estén cascados. Cuando se calcula que estarán duros, se sacan, se enfrían, se pelan y parten a la mitad a lo largo.

Se sacan las yemas, que se machan en un mortero y se les añade a la pasta que se haya preparado, que puede ser de jamón, de carne, de anchoas, etc. Se mezcla bien, y con ello se rellena las mitades de huevo.

Se ponen al fuego con un poco de agua o caldo, añadiéndole lo que haya sobrado del relleno, y si fuera demasiado solo, se le añade lo que se crea

conveniente, más un poco de vino seco.

También pueden rellenarse los huevos con la siguiente pasta: unas almendras majadas con un poco de azúcar y un poquito de canela en polvo, se mezcla con las yemas y se revuel-

## ANALISIS

ORINA, ESPUTOS, ETC. FARMACIA ARISTEGUI Jardines de Albia.-Teléfono 17.355

ve bien. Para esta pasta la salsa más conveniente es un poco de leche, vino seco y se espesa con la pasta que haya sobrado.

Estando rellenos los huevos con cualquiera de las pastas, se unan por encima las tapas con un poco de clara de huevo y se ponen a dorar en la sartén con un poco de aceite, y es solamente después de esta operación cuando se ponen en la salsa como queda explicado.

Están también muy buenos, una vez rellenos, envolverlos en pan rallado y huevo batido y freírlos, sirviéndolos luego con salsa de tomates.

## MARIA LUISA Y DE LEGUBE MEDICO

Enfermedades de la MUJER y PARTOS CONCHA, 3. pral.-Tel. 15.291 De 4 a 6

## ANGUILA A LA TARTARA

Rehóguese en una cacerola cebollas y zanahorias cortadas en dados; acompañense de un manojito de perejil, tomillo y vino blanco, espolvoreándolo con harina. Pasada media hora se cuele la salsa por un cedazo y se pone dentro la anguila, previamente despelada y enrollada en espiral. Cuando se haya cocido, déjese enfriar, pásese dos veces por huevos batidos, póngase a las parrillas con fuego suave y métese en el horno; colóclase las anguilas en la fuente, sirvase con salsa de anchoas.

## Fernando M. Múgica

MEDICO DEL DISPENSARIO "LEDO" Enfermedades del pulmón. Rayos X. Consulta: De 12 a 1 y de 3 a 6. C. de Larrestegui, 34. Tel. 17.543.

## COMPOSICION DE PESCADO

Se pican ruedas de cebollas y perejil, agregándole unas hojas de laurel, un poco de orégano tostado y se sofríe en buen aceite, colocándose en una pescadora. Se pone encima el pescado limpio y sazonado con sal, limón, pimienta y un poco de vinagre, se añade un cucharón de caldo y se adorna con palatas y camarones y se cocina a fuego suave. Luego se cueja la salsa con harina y legumbres.

## SU HIJO VESTIRA BIEN POR POCO

DINERO EN PAÑERIA "SIR" BIDEARRIETA, 9 TELEFONO 15.825



## PAVO RELLENO

Se pican el pescuezo, hígado y todos los menudos del pavo, media libra de jamón y media de carne de puerco, cocinándose en un sofrito de cebollas, perejil y ajo. Se le agrega un poco de vinagre, dos cucharones de caldo, aceitunas, pimienta, dos huevos crudos y dos duros y unas patatas salcochadas. Se rellena el pavo, que estará lavado y limpio desde la víscera, se coloca en una tartera con manteca, sazonándose con naranjas agrias, laurel, ruedas de cebollas, orégano, sal, pimienta y ajo, cocinándose al horno.

## Muebles D. A. M.

C. de Larrestegui, 43. Tel. 19131.

## MANZANAS EN ALMIBAR

Se pelan las manzanas, dejándose las perillas, echándose en agua. Se pesan y la misma cantidad de manzanas se pondrá de azúcar, haciendo



Amplio sombrero de estilo tokinés.

un almibar con canela y cuando esté a medio punto se echan las manzanas y al ablandarse éstas se le añaden dos copas de vino terez o tinto, dejándolas al fuego hasta que tomen color dorado fuerte.

## NO MAS GANAS USANDO "Loción Gandiaga"

Venta: Droguerías y Perfumerías

## Tres recetas

Procedimiento para limpiar las manchas en el mármol que contengan sales de hierro, que son las más rebeldes. Hay que preparar una solución compuesta de:

Agua, 500 gramos. Ácido oxálico, 15 gramos. Manteca de antimonio, 15 gramos. Harina, cantidad suficiente para formar una papilla.

Se extiende la papilla sobre la mancha y se deja que actúe durante varios días. Luego se lava.

## Cómo se prepara el engrudo de almidón

Deslácese primero 1 parte de almidón en 10 partes de agua fría; viértase la disolución lentamente en un volumen de agua cuatroc veces mayor sin dejar de remover la mezcla.

Para conservarlo inalterable añádate, mientras el engrudo está tibio, un vaso de esencia de trementina por cada 2 litros de engrudo.

Puede añadirse mientras dure la cocción un pedacito de alcanfor.

## Jabón para limpiar metales.

Mézlense: Jabón jaspado 25 partes. Creta tamizada, 30 partes. Rojo de Inglaterra, 5 partes.

## PELUQUERIA DE SEÑORAS "TEGO" (TEFILO)

P. Ensanche, 9. 1.ª dcha.-Tel. 13.417. Reserv. libertad en peinados de moda

## Cuidado del cristal

Los objetos de cristal son tan frágiles, que es preciso tratarlos con especial cuidado. Conviene lavarlos cuidadosamente y secarlos con un trapo fino, y después con otro espolvoreado de polvo de almidón azulado. Después de pasar nuevamente el trapo, frótese ligeramente el dibujo del cristal con un cepillo suave. Pásese, por último, otro trapo húmedo con polvo de indigo, y déjese secar.

## Peluquería de señoras DE RICARDA Y MARY

Permanentes desde 10 pes. Tintes, manicuras, cejas, marcel y especialidad en platino. F. del Campo, 23. pral. dcha. T. 18.899

## Para las medias de seda

El problema de las medias de seda no estriba únicamente en el elevado precio que cuestan, sino en la facilidad con que se rompen. Nada más simple de subsanar con un poco de paciencia.

El procedimiento es el siguiente: En cuanto se ha corrido un hilo, sujetarlo con un punto, a fin de que no descienda mucho y que no aumenten las mallas corridas, lo que complicaría el trabajo. Buscar minuciosamente la malla corrida. Entrar en esta malla la cabeza de un crochet de acero fino y hacer punto a punto con los hilos que se encontraran delante, un punto cadena.

Llegado al fin del hilo corrido tomar la última malla que queda en el crochet y asegurarla con un poco de seda o hilo; según sea la madeja. Si las mallas corridas son muchas, repetir el procedimiento con cada una de ellas por separado y el arreglo no se advertirá.

## Cómo se transformó casi una buhardilla en un bonito cuarto de dormir

Vamos a enseñaros un cuarto de dormir que os agrada.

Dentro de su sencillez, o quizás por su misma sencillez dentro de un buen gusto irreprochable, es de lo más bonito que hemos visto. Fue la sorpresa que reservaron unos padres a su hija recién casada, utilizando la única habitación disponible, que más bien parecía amplia buhardilla, y que con algunas semanas y gracias a un hábil decorador, quedó transformada en un cuarto más que confortable, bonito.

Vamos a describir lo mejor que se pueda, deseando que alguno de sus detalles os pueda ser de utilidad.

Como se trataba de una transforma-

## Doctora Iturri y Landajo

ESPECIALISTA en partos, enfermedades propias de la mujer y niños. CONSULTA: de 11 a 1 y 4 a 6. Faeros, 2.-Teléfono: 10.790.

ción, se pensó ante todo en las paredes y el techo.

Para ocultar sus irregularidades, fueron revestidos de una buena capa de escayola, pintándose luego con una pintura moderna, mate y lavable, de color beige tono cálido, que se obtiene fácilmente mezclando un poco de ocre con el color rosa corriente.

El techo era bajo, por tanto, para que pareciera más alto, tanto como para facilitar la limpieza de la habitación, se le pintó el mismo color, de manera que toda la habitación puede lavarse con agua como un cristal.

Se pensó en todo, y como la casa estaba situada en el campo, el suelo todo de la habitación va cubierto con una alfombra marrón oscura, que tiene varias ventajas; está de moda e color; armoniza perfectamente con el de las paredes y por fin es el más práctico para ocultar las manchas de las pisadas, inevitables en el campo.

Sin embargo, para dar una nota alegre y prestarle una elegancia de sa-

## Su obesidad excesiva avergonzaba a su esposo

Ahora está orgulloso de ella.—Los resultados conseguidos con el uso de las Sales Kruschen.

Una mujer casada escribe: «A causa de mi obesidad, mi esposo se avergonzaba de salir conmigo. Unicamente las personas gruesas saben el tormento que una pasa para vestir bien y seguir la moda. Pesaba 88 kilos antes de tomar el primer frasco de Kruschen. A mitad del segundo mi peso ha quedado reducido a 86 kilos, o quizás menos.

Mis ejercicios diarios me cansaban demasiado para luego atender mis quehaceres domésticos. Ahora todo el mundo se sorprende de ello: tengo la agilidad de cualquiera de mis amigas más delgadas. Me aseguran que estoy rejuvenecida, y por mi parte aseguro que todo lo debo a la dosis cotidiana de Sales Kruschen.» Sra. G. M.

La pequeña dosis diaria de Sales Kruschen regula el funcionamiento normal de su organismo, anula toda sensación de fatiga, le comunica vigor y vitalidad y, aún más, le restituye su peso normal.

De venta en Farmacias y Centros de Específicos. Frasco grande: 5,50 pesetas. Frasco pequeño: 3,50 pesetas.

lón, una alfombra de nudos de algodón, blanco con rayas beige, va colocada en el centro de la habitación, comprendiendo el pie de la cama y el sitio de una mesita y un sillón.

Es una de esas alfombras modernas que por el aspecto y suavidad parecen piel de carnero, pero que son lavables.

Para el verano son mucho más recomendables que la lana, menos costosas y no serán devoradas por las polillas.

La cama es un simple sommier con cabecera, y no muy alta, de madera color natural apenas laqueada.

Nada de mesas de noche, sino mesita para libro y con dos cajones por un lado, y por el otro uno de esos mueblecitos modernos cuadrados, en los que cabe todo y sobre el que se pone una lamparita, un retrato, unas flores.

Sobre la butaca y la cama, no hay sedas sino gruesa tela de algodón color ladrillo lavable.

El armario es de exterior muy liso, bajo y ancho. Interiormente tiene dos cuerpos cada uno bastante amplio; el uno para la ropa de colgar, el otro con batesas fáciles de sacar para la ropa interior o de casa. La parte interior de las dos puertas es un gran espejo.

Un visillo claro en la ventana; unos cuadros en las paredes—muy pocos y que no desentonen—flores y flores bonitas; bibelots personales, muy pocos también, y ahí tendis un cuarto encantador con poco gasto y poca complicación, pero que si lo veis daría envidia y que con toda seguridad es más atractivo que otros más costosos.

REFRIGERADORES

La Voz de su Amo

LA MARCA SIMBOLO DE CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA TRES AÑOS DE GARANTIA GRANDES FACILIDADES DE PAGO

DISTRIBUIDORES PARA VIZCAYA: CASA RADIO PLAZA ELIOTICA, 3 - TELEFONO 15783

